
Bieńczycki
KuRIER

Gazeta lokalna Dzielnicy XVI Bieńczyce

Nr 1 (93) Rok XXVIII Kraków, lipiec 2025 r. Egzemplarz bezpłatny

www.dzielnica16.krakow.pl

n
ak

ła
d

8
0

0
0

IS
SN

15
0

75
4

6
X

Fot. Zygmunt Bińczycki

W numerze m.in.:
�� Seria pytań i odpowiedzi str. 3
�� Wyróżnienia dla radnych str. 4
�� Gala na 800 lat Bieńczyc str. 8-9  

Jak lato, 
to Wandzianka!

str. 2



2 KuRIER BIEńczycKI Lipiec 2025 r.

KONTAKT
Rada Dzielnicy XVI BIEŃCZYCE
os. Kalinowe 4, 31-812 Kraków
tel: 12 641 4567
fax: 12 641 4567
Godziny przyjęć stron:
poniedziałek: 10:00 – 14:00
wtorek: 10:00 – 14:00
środa: bez przyjęć stron
czwartek: 10:00 – 14:00
piątek: 10:00 – 12:00

rada@dzielnica16.krakow.pl
www.dzielnica16.krakow.pl

Dyżur przewodniczącego 
– po wcześniejszym umówieniu się
telefonicznym
Dyżur członków zarządu 
– po wcześniejszym umówieniu się
telefonicznym

TELEFONY ALARMOWE
999 – Pogotowie Ratunkowe
998 – Straż Pożarna
997 – Policja
994 – Pogotowie Wodno-Kanalizacyjne
993 – Pogotowie Ciepłownicze
992 – Pogotowie Gazowe
991 – Pogotowie Energetyczne
112 – Centrum powiadamiania

ratunkowego 
986 – Straż miejska
12 688 22 60 – Straż miejska, Kraków 
– Nowa Huta
12 616 75 55 – całodobowy dyżur
interwencyjny ZDMK
12 20 10 242 – Zarząd Zieleni Miejskiej

Nocna i Świąteczna Opieka Zdrowotna:
Szpital im. L. Rydygiera w Krakowie,
os. Złotej Jesieni 1, nr tel. 12 64 68 792 

Uprzejmie informujemy, że za sprzątanie
w mieście Krakowie odpowiada Miejskie
Przedsiębiorstwo Oczyszczania Kraków. 
Interwencje w tej sprawie proszę
zgłaszać pod: nr tel. 12 64 62 361 
mail: interwencje24h@mpo.krakow.pl

– gazetka informacyjna Rady 
i Zarządu Dzielnicy XVI Bieńczyce.

Redaktor naczelny: Zygmunt Bińczycki
Redakcja: Jacek Bartlewicz. 

Zarząd Dzielnicy XVI Bieńczyce: przewodniczący
– Zygmunt Bińczycki, zastępca przewodniczącego:

Robert Adamek, członkowie zarządu: Renata
Połomska, Marcin Bursa, Kamil Bartosik.

Teksty drukowane w Kurierze Bieńczyckim wyrażają
opinie i poglądy ich autorów. Redakcja zastrzega

sobie prawo do skracania i opracowania edytorskiego
nadesłanych tekstów. Tekstów nadesłanych nie

zwracamy. Nadesłanie tekstu nie jest równoznaczne 
z jego opublikowaniem.

Wydawca: Rada Dzielnicy XVI Bieńczyce, 
os. Kalinowe 4. 

Druk: Wydawnictwo Drukarnia Ekodruk s.c.
32-020 Kraków, ul. Wielicka 250

Nakład: 8000 egz.
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Zdaniem
przewodniczącego

W pierwszym tegorocznym nume-
rze Kuriera Bieńczyckiego przedsta-
wiamy relację z uroczystej gali, która
była podsumo waniem jubileuszowego
roku, pod czas którego świętowliśmy
800 lat Bieńczyc. Ponadto zapraszam
do zapoznania się z najciekawszymi wy-
darzeniami pierwszego półrocza.
Życząc Mieszkańcom Bieńczyc uda-
nych wakacji, już zapowiadam inten-
sywną jesień, kiedy to odbędzie się
szereg imprez sportowych czy kultural-

nych. Główna impreza dzielnicowa czyli Spotkania Bieńczyckie zaplanowana jest
na 21 września. Czeka nas także kolejne głosowanie na projekty zgłoszone przez
mieszkańców, w ramach Budżetu Obywatelskiego. Gorąco zachęcam do udziału 
w przygotowanych wydarzeniach, a o szczegółach będzimy informować w nu-
merze wrześniowym Kuriera Bieńczyckiego oraz na bieżąco na stronie interneto-
wej rady dzielnicy.  Zygmunt Bińczycki

Wandzianka zaprasza
Od 20 czerwca trwa sezon kapielowy na odkrytym basenie Wandzianka, któ-

ry funkcjonuje w ramach kompleksu sportowego KS Wanda przy ul. Bulwarowej
39. Tuż obok Zalewu Nowohuckiego. Z obiektu mieszkańcy i wszyscy chętni mogą
korzystać codziennie w godz. 10-18.

W skład kompleksu sportowego KS Wanda wchodzi m.in. odkryty basen rekreacyjny
o powierzchni 450 m² i głębokości od 0,9 m do 1,2 m z atrakcjami wodnymi, połączo-
ny z basenem sportowym (25 m x 17 m; 5 torów; głębokość od 1,4 m do 1,8 m).

Ciekawostka, od 27 czerwca funkcjonuje też specjalny, mały basen rekreacyjny
o powierzchni 200 m² i maksymalnej głębokości wody 0,5 m, z urządzeniem za-
bawowym dla młodszych dzieci, którego budowa została dofinansowana przez Radę
Dzielnicy XVI.

Na terenie obiektu znajdują się również boiska do siatkówki plażowej, teren zie-
lony do plażowania oraz strefa gastronomiczna.

Fot. Zygmunt Bińczycki



3KuRIER BIEńczycKILipiec 2025 r.

W czwartek, 3 kwietnia, miesz-
kańcy Bieńczyc mieli okazję
spotkać się twarzą w twarz z
prezydentem Krakowa, Ale-
ksandrem Miszalskim.  Jego pro-
jekt „Ławka dialogu” dotarł bo-
wiem do naszej dzielnicy. Do
spotkania doszło w hali sporto-
wo-widowiskowej przy III Lice-
um Ogólnokształcącym na osied-
lu Wysokim. 

„Ławka dialogu” to forma otwarcia się
magistratu i obecnych władz na krako-
wian. Projekt to idea budowy miasta
opartego na dialogu i współpracy na li-
nii miasto – mieszkańcy. To włączanie
mieszkańców w procesy decyzyjne po-
dejmowane w mieście, bo to właśnie kra-
kowianie najlepiej rozumieją specyfikę
swojego najbliższego sąsiedztwa, znają
jego bolączki. Dlatego, zgodnie z za-
powiedzią, prezydent Aleksander Mi-
szalski wychodzi do mieszkańców, aby
wspólnie z  nimi wypracować roz-
wiązania zgłaszanych problemów. Pre-
zydent Aleksander Miszalski oraz jego
zastępcy: Łukasz Sęk, Stanisław Kracik
i Stanisław Mazur, oraz dyrektorzy po-
szczególnych wydziałów i jednostek
miejskich spotkali się więc tym razem z
mieszkańcami Dzielnicy XVI, by poroz-
mawiać o ważnych dla Bieńczyc spra-
wach. 

W pierwszej części Zygmunt Biń-
czycki, przewodniczący Rady Dzielnicy
XVI Bieńczyce, zadał przybyłym serię py-
tań, dotyczących ważnych dla rady i
mieszkańców tematów. Wśród nich zna-
lazły się: 

• budowa nowego basenu przy Szkole
Podstawowej nr 92, 

• nowa hala sportowa przy Szkole Pod-
stawowej nr 100, 

• budowa hali sportowej KS Wanda, 
• odkorkowanie ulicy Mikołajczyka oraz

alei Andersa, 
• wykupy działek pod budowę parku

Rzecznego Dłubni, 
• monitoring nad Zalewem Nowohuckim, 
• rewitalizacja Plant Bieńczyckich, 
• budowa nowego parkingu na osiedlu

Kalinowym. 

Wypowiedzi przedstawicieli władz
miasta dały licznie zgromadzonym
uczestnikom spotkania pewną nadzieję
na rozwiązanie sporej części zgłasza-
nych przez bieńczycan problemów.
Choćby tych związanych m.in. z halą
sportową, lepszą komunikacją, monito-

ringiem w dzielnicy czy budową miejsc
postojowych. 

Oczywiście, w dalszej części spot-
kania nie zabrakło głosów samych
mieszkańców, którzy także zadawali
gościom pytania i zgłaszali im swoje pro-
blemy, chcąc zarazem dowiedzieć się,
jak można je rozwiązać. 

Teraz pozostaje czekać na efekty
tych rozmów. Natomiast już dziś chcemy

podziękować naszym mieszkańcom, któ-
rzy podjęli dialog z władzami Krakowa. 

Warto wspomnieć, że prezydent i
jego zastępcy ocenili spotkanie w Bień-
czycach jako merytoryczne i dobrze
przygotowane.

Zdjęcia: Bogusław Świerzowski,
Tom Rollauer

Prezydencka „ławka dialogu” w Bieńczycach

Seria pytań i odpowiedzi

– To ciekawa i pożyteczna inicjatywa,
kiedy najwyższe władze miasta przy-
jeżdżają do mieszkańców wsłuchać
się w ich problemy. Mieliśmy okazję
je przedstawić i porozmawiać o tym,
dlaczego są dla nas ważne i jak je roz-
wiązać. Mam nadzieję, że dzięki takim
spotkaniom, łatwiej będzie nam rea-
lizować najważniejsze zadania dla
Bieńczyc – komentował Zygmunt
Bińczycki, przewodniczący Dzielnicy
Bieńczyce.



4 KuRIER BIEńczycKI Lipiec 2025 r.

Dzień Otwarty Magistratu 2025

Wyróżnienia dla bieńczyckich radnych

Tym razem Dzień Otwarty
Magistratu odbył się w niedzie-
lę, 8 czerwca. Zgromadził wielu
krakowian, a jego motywem
przewodnim był jubileusz Ty-
siąclecia Królestwa Polskiego. 

Gabinety prezydenta Krakowa oraz
przewodniczącego Rady Miasta Krako-
wa to jedne z wielu tego dnia atrakcji dla
zwiedzających Pałac Wielopolskich. Au-
torskie stoiska zaprezentowali krako-
wianom m.in.: przedstawiciele krakow-

skich dzielnic, instytucje kultury, Wydział
ds. Dialogu, Konsultacji i Kontaktu Oby-
watelskiego, Młodzieżowa Rada Kra-
kowa, ogród zoologiczny. Radni Dziel-
nicy XVI Bieńczyce przygotowali na
swoim stanowisku m.in. konkursy dla
najmłodszych oraz wystawę zdjęć po-
kazujących zainteresowanym najcie-
kawsze miejsca w Bieńczycach. Także
najciekawsze dokumenty i fakty z bo-
gatych dziejów dzielnicy, której historia
sięga już 800 lat. 

Podczas tegorocznego wydarzenia
wyróżnienie za udział w projekcie „Uczeń
Obywatel” odebrali Zygmunt Bińczycki,
przewodniczący szesnastki i Bożena
Grzegorzek, przewodnicząca Komisji
Edukacji i Kultury Dzielnicy XVI. 

Realizowany projekt „Uczeń Oby-
watel” to cykl spotkań samorządowych.
To także przybliżenie jego uczestnikom
struktury i funkcjonowania samorządu lo-
kalnego. W tegorocznej edycji projektu
w Bieńczycach uczniowie Szkoły Pod-
stawowej nr 82 odwiedzali siedzibę
rady dzielnicy na osiedlu Kalinowym,
gdzie m.in. brali udział w prelekcjach i
warsztatach.

Na przygotowanej przed magistratem
scenie wystąpili m.in. – Jacek Wójcicki,
Wiktor Waligóra i Brzmienia Krakowa Or-
kiestra z gościnnym udziałem Andrzeja
Sikorowskiego.

Pojawił się także akcent bieńczycki.
Widzowie obejrzeli bowiem przedsta-
wienie momentu koronacji Bolesława
Chrobrego w wykonaniu uczniów Szkoły
Podstawowej nr 101 oraz wysłuchali aktu
lokacji miasta Krakowa odczytanego
przez uczennicę tej szkoły. 

Wśród wielu, wielu atrakcji nie za-
brakło też aktywności proklimatycz-
nych: zajęć ogrodniczych inspirowa-
nych królewskimi arrasami, a także
spotkań z mieszkańcami krakowskiego
zoo. 
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Pod hasłem „Czytanie zbliża”, od
1 do 7 czerwca, odbył  się w
całym kraju XXIV Ogólnopolski
Tydzień Czytania Dzieciom
(XXIV OTCD) organizowany
przez Fundację „Cała Polska Czy-
ta Dzieciom”. Nasz „rozczytany”
żłobek, jak co roku, włączył się
w ogólnopolski tydzień czytania.
Dzięki książkom dzieci poznają
świat, rozwijają wyobraźnię. 

To od dorosłych zależy czy dzieci będą
chciały czytać, obcować z literaturą. To my,
dorośli, powinniśmy zaszczepić u dzieci
miłość do książek, by chętnie sięgały po
nie w swoim życiu. Dlatego tak ważne jest,
aby książki towarzyszyły dzieciom od
najmłodszych lat. Małym dzieciom na po-
czątku wystarczy, aby  dorośli pozwolili po-

czuć im radość oglądania, słuchania, a po-
tem czytania. To z pewnością w przy-
szłości wypracuje nawyk sięgania po
książkę. Taki pierwszy kontakt z książką
oddziałuje z niezwykła siłą,  łączy we
wspólnocie czytającego i słuchacza.  

W ramach wydarzenia dzieci miały
okazję uczestniczyć w wielu atrakcjach,
które nie tylko rozbudziły ich wyobraźnię,
ale również pokazały, jak wielką moc mają
książki i wspólne czytanie. Jednym z naj-
bardziej wyczekiwanych punktów pro-
gramu był teatrzyk w wykonaniu rodziców.
Z ogromnym zaangażowaniem i humo-
rem wcielili się oni w postacie z  wiersza
„ZOO” Jana Brzechwy, dostarczając dzie-
ciom mnóstwo radości. Dzieci z zachwy-
tem obserwowały występ swoich rodzi-
ców.  

Kolejną atrakcją było „Czytanie na
polanie”, czyli spotkanie z książką na
świeżym powietrzu. W godzinach
przedpołudniowych, na kocach
rozłożonych w żłobkowym ogrodzie,
dzieci słuchały bajek czytanych przez
ciocie oraz zaproszonego gościa, Ag-
nieszkę Szczepanik, zastępcę dyrektora
Wydziału Polityki Społecznej, Rów-
ności i Zdrowia. 

Natomiast po południu, również w
ogrodzie, mogły wspólnie z rodzicami spę-
dzić czas na wspólnym czytaniu. W
związku z tym, że nasz żłobek leży w cen-
trum osiedla, pracownicy żłobka zorga-
nizowali „żłobkowe książkobranie”, pod-
czas którego każdy przechodzień mógł
wejść na teren palcówki i odebrać od nas
książkę. Asortyment był imponujący za-
równo dla dzieci, jaki i dla dorosłych. Sto-
isko z książkami cieszyło się popular-
nością nie tylko wśród rodziców i dzieci
„żłobkowych”, ale także wśród lokalnej
społeczności. Wszystkie wydarzenia były
prawdziwym świętem literatury i dowodem
na to, że czytanie zbliża. Książka stała się
mostem, który łączy pokolenia i buduje re-
lacje. 

Redakcja: Beata Chrzan
Zdjęcia: archiwum żłobka 

Magia słowa w Żłobku Samorządowym
Nr 27 w os. Kazimierzowskim 28

SP 82 skończyła
70 lat!

Rok szkolny 2024/2025 był rokiem jubileuszowym szkoły,
od lat kierowanej przez Panią Dyrektor Beatę Tomaszewską.
Uroczystości, które odbyły się w końcu 2024 zgromadziły
uczniów, nauczycieli, rodziców, absolwentów oraz zaproszo-
nych gości. Był to czas wzruszeń, wspomnień i radości, któ-
ry pozwolił nam wspólnie świętować ten wyjątkowy jubileusz.

Gala rozpoczęła się od powitania gości i przemówień, po
których zaprezentowano przedstawienie ukazujące historię
szkoły. Multimedialna prezentacja zdjęć i wspomnień prze-
niosła nas w przeszłość, a inscenizacje o św. Jadwidze – pat-
ronce szkoły – podkreśliły jej mądrość i dobroć.

Część artystyczna zachwyciła różnorodnością. Występy
chóru i zespołu muzycznego, pokazy taneczne – od krako-
wiaka i tańca dworskiego, po taniec towarzyski i nowoczes-
ne układy, wniosły wyjątkowy klimat i bogactwo emocji. Ob-
chody zakończyły się wspólnym śpiewem i podziękowania-
mi dla uczniów, nauczycieli oraz organizatorów, którzy włożyli
ogromny trud w przygotowanie tego wydarzenia.

Były to dni, które na długo pozostaną w naszej pamięci jako
wyjątkowy czas wspólnoty i świętowania.
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Jubileuszowy tort i listy gratulacyjne

Samorządowe Przedszkole nr
113 z osiedla Jagiellońskiego
świętuje w tym roku jubileusz
60-lecia. To miejsce wyjątkowe,
w którym na przestrzeni lat wy-
chowały się całe pokolenia no-
wohucian. Miejsce, które w pa-
mięci wielu z nas kojarzy się z
pierwszymi przyjaźniami, ra-
dością i beztroską zabawą.   

Z tego właśnie powodu, 4 czerwca, od-
była się przedszkolna uroczystość. Był to
dzień pełen radości, podziękowań i wspól-
nego świętowania 60 lat historii, tradycji i
serca włożonego w wychowanie dzieci. 

W imieniu społeczności przedszkol-
nej, rozpoczynając uroczystość, głos za-
brała dyrektor placówki Beata Kiczo-
rowska, która powitała wszystkich obec-
nych. Na uroczystości jubileuszowej
zgromadzili się liczni goście – m.in.
przedstawiciel Kuratorium Oświaty w

Krakowie – wicekurator Artur Pasek,
wiceprezydentka Miasta Krakowa – Ma-
ria Klaman, Prezes Oddziału ZNP Nowa
Huta – Robert Lang, Przewodniczący
Rady i Zarządu Dzielnicy XVI – Zygmunt

Bińczycki. Obecnie byli także dyrektorzy
pobliskich szkół, przedszkoli i żłobków,
przedstawiciele Rady Rodziców, wśród
nich radna Dzielnicy XVI, Lucyna Sko-
czeń oraz byli pracownicy przedszkola.
Podczas uroczystości był czas na prze-
mówienia okolicznościowe. Gospodarze
usłyszeli wiele ciepłych słów i życzeń.
Otrzymali też listy gratulacyjne. 

Po części oficjalnej nastąpiła część
artystyczna przygotowana przez przed-
szkolaki. Oczywiście, jak na każdych
urodzinach nie mogło zabraknąć pysz-
nego tortu dla wszystkich. Imprezie to-
warzyszył festyn rodzinny, który odbył się
w ogrodzie przedszkolnym.

Zdjęcia: Mirosław Słupski



Pod hasłem – Hulaj Huta! I to
powraca do swojego matecznika –
nad Zalew Nowohucki. Blisko 100
wydarzeń kulturalnych czeka w
lipcu na krakowian podczas tego-
rocznej odsłony wydarzenia Bul-
war[t] Sztuki. Maja Ostaszewska,
Anda Rottenberg, Hania Derej, Woj-
ciech Chmielarz, Arkadiusz Jaku-
bik, Bartek Kieżun, Rafał Rutkow-
ski – te sławne postaci i wiele wie-
le innych będzie można spotkać
podczas tegorocznej odsłony Bul-
wartu Sztuki. A sztuki będzie
można w nich doświadczyć wszyst-
kimi zmysłami!

Będzie kino plenerowe, koncerty,
spektakle, potańcówki w niedzielne
wieczory, stand-up, warsztaty kuli-
narne i pikniki, a także rozmowy o li-
teraturze i sztuce. Nie zabraknie
także wielu propozycji dla najmłod-
szych. 

Nad zalewem będzie gościć także
nieme kino z muzyką na żywo. Na
ekranie pojawią się takie klasyki jak:
„Nosferatu - symfonia grozy”, „Gabi-
net doktora Caligari”, „Metropolis”.

– Stawiamy na relaks i beztroskę,
baśniową wyobraźnię najmłodszych,
śmiech i sąsiedzkie rozmowy. Jes-
teśmy przekonani, że energia na-
szego letniego programu przypomni
wszystkim najważniejsze przesłanie
sztuki, którym jest łączenie ludzi po-
nad podziałami, uczenie życzliwości,
rozbudzanie ciekawości i dawanie
siły do zmieniania świata na lepsze –
wyjaśniają organizatorzy, Małgorzata
i Bartosz Szydłowscy, twórcy Teatru
Łaźnia Nowa i Domu Utopii. Zagrają:
Fanfara Awantura (12.07), Magneto
(19.07), Koń (26.07). 

Zaplanowano także podwieczorki z
Capellą Cracoviensis jako serię kon-
certów połączonych z piknikami, pod-

czas których będzie można swobodnie
usiąść na kocu w Ogrodzie Łaźni No-
wej i posłuchać muzyki na żywo do-
biegającej z Teatru Łaźnia Nowa.

Szczegóły na stronie internetowej
Łaźni Nowej: https://laznianowa.pl
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Bieńczycki bieg karnawałowy 2025

Dobra zabawa i lokalna inte-
gracja. A także inwencja uczest-
ników w kontekście przygoto-
wania dla siebie strojów na to
wydarzenie. Te idee przyświe-
cały organizatorom Bieńczyc-
kiego Biegu Karnawałowego
2025 – Radzie Dzielnicy XVI. Par-
terem imprezy biegowej, reali-
zowanej już po raz kolejny, był
Młodzieżowy Dom Kultury im.
Janusza Korczaka. 

To był niezwykle kolorowa i radosna
sportowa impreza karnawałowa. Kilku-
dziesięciu biegaczy pokonało, 2 marca,

dystans 2025 metrów. Udział był dla
uczestników bezpłatny. Oczywiście, wś-
ród biegaczy nie brakowało także sa-
mych radnych.

To jedno z wielu wydarzeń dzielni-
cowych, które przede wszystkim mają na
celu aktywizację mieszkańców Bień-
czyc w najróżniejszych jej odmianach.

Wspomnieliśmy już, że równie istot-
ne, co samo uczestnictwo, było przy-
gotowanie imponujących strojów star-
towych. Niezwykle kolorowe, bardzo
różnorodne stroje zachwyciły zarówno
jurorów, jak i kibiców, sprawiając tym

pierwszym poważny problem z wyborem
tego jednego najciekawszego. 

– Różnymi sposobami aktywizujemy
naszych mieszkańców. Wspólne upra-
wianie sportu staje się w szesnastce co-
raz bardziej popularne. W tym biegu, w
którym nagradzane były najciekawsze
stroje, liczyła się przede wszystkim dobra
zabawa i integracja. I po raz kolejny udało
nam się osiągnąć cel, a wszyscy świet-
nie się przy tym bawili – mówił Zygmunt
Bińczycki, przewodniczący Rady i Za-
rządu Dzielnicy XVI Bieńczyce. 

Zdjęcia: Robert Adamek

Bulwar(t) Sztuki w Bieńczycach!
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Jerzy Federowicz junior, gospodarz
wieczoru i Zygmunt Bińczycki, prze-
wodniczący Rady i Zarządu Dzielnicy
XVI Bieńczyce ze swadą i wielkim za-
angażowaniem poprowadzili uroczystą
galę, na której m.in. nagradzano ludzi od-
danych Bieńczycom na przestrzeni wie-
lu, wielu lat. Na scenie pojawili się m.in.
kolejni przewodniczący Bieńczyc, aby
odebrać symboliczne upominki i po-

Niezwykła gala z okazji 800 lat Bieńczyc 

Wieczór pełen wspomnień,
radości i wzruszeń
To już na zawsze będzie pamiętna data dla wielu bieńczyczan i wszystkich sympatyków tej najmniejszej,
ale jakże pełnej historii, dzielnicy Nowej Huty. Piątek, 20 grudnia 2024 roku. Tego wieczoru w wy-
pełnionym uczestnikami Teatrze Ludowym odbyła się niezwykła gala honorująca 800 lat Bieńczyc.
Tak, tak. Wszelkie przekazy pisane i dokumenty historyczne wskazują bowiem na pierwsze wzmian-
ki o wsi Bieńczyce sprzed 800 lat. 



dziękowania od prowadzących uro-
czystość. 

Oprócz wszystkich poprzednich prze-
wodniczących dzielnic wyróżniono rad-
nych zasłużonych dla dzielnicy szcze-
gólnie w poprzedniej kadencji – m.in. Bo-
gumiłę Drabik, Włodzimierza Pietrusa,
Sławomira Pietrzyka oraz dyr. MDK im.

Janusza Korczaka, Monikę Modrze-
jewską.

Wyróżniono także Karolinę Żłobecką
i Macieja Mieziana, pracowników Mu-
zeum Nowej Huty, oddziału Muzeum
Krakowa, za współpracę przy organizacji
obchodów 800-lecia.

Wkład uhonorowanych osób w roz-
wój Bieńczyc pozostanie na zawsze w
naszej pamięci.

To była niezapomniana podróż przez
historię naszej dzielnicy. Pełna emocji,
radości, wspomnień i niezwykłych mo-
mentów.

– To była wyjątkowa gala z okazji
800-lecia Bieńczyc – mojej ukochanej
dzielnicy, w której się wychowałem i któ-
ra przez 7 lat była moim domem zawo-
dowym, gdy pełniłem funkcję przewod-
niczącego. To było dla mnie niesamowite
przeżycie móc świętować historię, tra-
dycję i ducha Bieńczyc, które przez te
wszystkie lata były dla mnie i wielu in-
nych mieszkańców źródłem dumy i ra-
dości – mówił wyraźnie wzruszony Ire-
neusz Raś, wiceminister w Minister-
stwie Sportu i Turystyki, poseł na Sejm
RP, były przewodniczący Rady i Zarządu
Dzielnicy XVI Bieńczyce. 

Wiceminister Ireneusz Raś wręczył
też Zygmuntowi Bińczyckiemu, gospo-
darzowi dzielnicy, pamiątkową koszul-
kę w ramie – z napisem „Bieńczyce 800
lat”. O humor i dobrą energię licznie ze-
branych w Teatrze Ludowym zadbał ze
sceny niezrównany Marcin Daniec,
Jego występ nagrodzono brawami i
śmiechem.

Jednym z najważniejszych punktów
grudniowej uroczystej gali był premie-
rowy pokaz filmu dokumentalnego o
Bieńczycach, przygotowanego specjal-

nie na tę okazję. Była to, jak się okazało,
piękna opowieść o dzielnicy, jej historii
i mieszkańcach Bieńczyc.

Wspomniany już Ireneusz Raś, wice-
minister sportu, Łukasz Sęk, zastępca
Prezydenta Miasta Krakowa, Bogumiła
Drabik, Magdalena Mazurkiewicz – rad-
ne Miasta Krakowa, Grzegorz Lipiec –
radny Sejmiku Województwa Małopol-
skiego – to tylko część znaczących
postaci, które uświetniły uroczysty wie-
czór w Teatrze Ludowym.

Dziękujemy wszystkim, którzy ucze -
stniczyli w tym wydarzeniu i sprawili, że
800-lecie Bieńczyc zostało uczczone w
tak wspaniałym stylu. Nasza dzielnica
ma piękną i udokumentowaną historię.
Jako bieńczyczanie jesteśmy dumni,
że możemy być jej częścią! 

Zdjęcia: Radosław Omieciński
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76. koncert cyklu „Nowa Huta. Dlaczego nie?!”

Głos, który porusza serca

Niedzielny wieczór, 25 maja.
Park Tysiąclecia. A w nim nie-
powtarzalny głos Stanisława Soy-
ki, który do głębi poruszył pub-
liczność. Wszystko to w ramach
kolejnego koncertu cyklu „Nowa
Huta. Dlaczego nie?!” Wiele lat
temu cykl ten zaproponował i na-
zwał były bieńczycki radny i
przewodniczący Bieńczyc, Ire-
neusz Raś. Obecny wiceminister
sportu i kultury fizycznej.

Koncert odbył się w ramach akcji
Pola Nadziei, której był to tegoroczny fi-
nał. A głównym celem wydarzenia, jak
zawsze od wielu już lat, było finansowe
wsparcie Hospicjum św. Łazarza z ul.
Fatimskiej w Bieńczycach.

Nim jednak na scenie pojawił się Sta-
nisław Soyka, licznie zgromadzeni wi-
dzowie mieli przyjemność zobaczyć i
usłyszeć piękne wykonania Karoliny

Piórkowskiej i Darii Nowak. Młodych, nie-
zwykle utalentowanych wokalistek, któ-
re swoim śpiewem wprowadziły uczest-
ników koncertu w magiczny nastrój tego
wieczoru.

Stanisław Soyka wystąpił z zespołem
Soyka Kwartet: gitarzystą Przemkiem
Gregerem, perkusistą Kubą Soyką oraz
Zbyszkiem „Uhuru” Brysiakiem,
grającym na perkusjonaliach.

Muzyka miała tego wieczoru moc
jednoczenia. Zadziałała ona i tym razem
w pełni. To był prawdziwie magiczny wie-

czór w parku Tysiąclecia, w którego pięk-
nej scenerii zgromadziły się tłumy! Wraz
z mistrzem uczestnicy śpiewali, że „są
na tym świecie rzeczy, których nie
można kupić” i że „absolutnie nic nie

udałoby się nam bez miłości”. Na koniec
zespół zostawił nas ze słowami „Tole-
rancji” – o tym, co w życiu najważniejsze! 

Dziękujemy wszystkim zgromadzo-
nym za każdą formę wsparcia dla Hos-
picjum św. Łazarza w finale akcji Pola
Nadziei. 

Dziękujemy także partnerom i
współorganizatorom cyklu: Porozu-
mieniu Dzielnic Nowohuckich, Ra-
dzie Dzielnicy XV Mistrzejowice, Ra-
dzie Dzielnicy XVI Bieńczyce, mini-
strowi Ireneusz Raś, Lidii Jazgar z ze-

społem Galicja, Kruszywu, Art Blue,
Faresowi Sp. z o.o., Głosowi – Ty-
godnik Nowohucki. 

Zdjęcia: Alicja Rzepa



Tegoroczne spotkanie odbyło się w
piątek, 16 maja. W samo południe przy
pomniku, na skwerze II Korpusu Sił
Zbrojnych na Zachodzie, obok ronda
Kocmyrzowskiego im. ks. Józefa Go-
rzelanego, uczestnicy uroczystości odś-
piewali wspólnie hymn Polski.  

Zgromadzeni oddali hołd bohate-
rom bitwy o Monte Cassino. Ukłon oraz
biało-czerwone kwiaty złożyli: w imieniu
mieszkańców oraz Rady i Zarządu
Dzielnicy XVI Bieńczyce członkowie i
członkinie rady, harcerze Szczepu ZHP
Czerwonych Maków im. Bohaterów
Monte Cassino, przedstawiciele Rady
Miasta Krakowa oraz uczniowie XXX LO
im. św. Brata Alberta – Adama Chmie-
lowskiego i przedstawiciele Stowarzy-
szenia. 

Następnie głos zabrali przedstawi-
ciele obecnych na wydarzeniu podmio-
tów i organizacji – gospodarz tego
miejsca Zygmunt Bińczycki, przewod-
niczący Rady i Zarządu Dzielnicy XVI
Bieńczyce, Komendantka Szczepu ZHP
oraz przedstawiciel Stowarzyszenia
„Narębski Point”. 

Po części oficjalnej był czas na pa-
miątkowe zdjęcia oraz wspomnienia.
Spotkanie fotografie „przy kamieniu”
zorganizowali wspólnie Szczep ZHP
Czerwonych Maków im. Bohaterów
Monte Cassino oraz Stowarzyszenie
„Narębski Point”.

W tym roku wzruszającym akcentem
było odegranie przez młodego waltor-
nistę hejnału mariackiego, nawiązujące
do analogicznej sytuacji, kiedy to pluto-

nowy Emil Czech otrzymał od generała
Bronisława Ducha zadanie odegrania
właśnie tej melodii w ruinach zdobytego
18 maja 1944 roku klasztoru.
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Pamięć ciągle żywa
Przy obelisku poświęconym bohaterom bitwy o Monte Cassino, jak
co roku o tej porze, przedstawiciele Rady Dzielnicy XVI Bieńczyce
uczestniczyli w spotykaniu upamiętniającym to historyczne wy-
darzenie. Posadowiony na skwerze obok Tomeksu pomnik, w for-
mie kamienia pamiątkowego z tablicą, został odsłonięty w maju 2004
roku, w 60. rocznicę legendarnej bitwy polskich żołnierzy z cza-
sów II wojny światowej.

Fot. Zygmunt Bińczycki

Fot. Zygmunt Bińczycki
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Jak co roku, w dzielnicy trwają konkretne prace re-
montowe. Głównie nawierzchniowe na poszczególnych
ulicach. 

Po remoncie ul. Królowej Bony, na osiedlu Jagiellońskim,
pojawiła się nowa nawierzchnia jezdni, parkingów i chodni-
ków

Remont nawierzchni jezdni ulicy Kocmyrzowskiej, na od-
cinku od ul. Bulwarowej do ul. Wańkowicza znacznie popra-
wił komfort jazdy. Także dlatego, że wobec wyznaczenia na

niej buspasa, pojawiło się w ostatnich dniach bardzo czytel-
ne oznakowanie tego właśnie odcinka.

Długo oczekiwana budowa wyniesionego przejścia dla pie-
szych na ul. Fatimskiej wraz z chodnikiem do niego pro-
wadzącym znacząco poprawiła bezpieczeństwo pieszych.
Obecnie kończone jest oświetlenie tego przejścia. 

Wkrótce rozpoczną się kolejne duże remonty dzielnicowych
ulic: Pokrzywki (os. Albertyńskie i Niepodległości) i Małego
Księcia (os. Albertyńskie).

Remonty drogowe w Bieńczycach

Ul. Królowej Bony

Ul. Fatimska

Ul. Kocmyrzowska Zdjęcia: Zygmunt Bińczycki



Jak zawsze, kolejna edycja
pikniku Velo Huta 2025 to wi-
dowisko wielokolorowe, zorga-
nizowane z wielkim rozmachem
ku radości uczestników, którzy
i tym razem pojawili się na
kwietniowym wydarzeniu. Ro-
werową imprezę przygotowali
pracownicy Ośrodka Kultury
Kraków-Nowa Huta.  Zgroma-
dziła ona w parku Żeromskiego
w niedzielę, 27 kwietnia, praw-
dziwe tłumy, a artyści i pra-
cownicy Klubów OKKNH ocza-
rowali wszystkich zebranych.

Piknik otworzyła dyrektor OKKNH
Małgorzata Jezutek, oddając następnie
głos wielbicielowi rowerów i jazdy na
nich, Aleksandrowi Miszalskiemu, pre-
zydentowi Krakowa. 

Radna miasta Edyta Sikora przed-
stawiła list przekazany przez jej prze-
wodniczącego, Jakuba Koska. Na pik-
niku pojawili się także inni radni miejscy:
Bogumiła Drabik, Marek Hohenauer, a
także przewodniczący Rady i Zarządu
Dzielnicy XVIII Nowa Huta Mariusz
Woda oraz przewodniczący Rady i Za-
rządu Dzielnicy XVI Bieńczyce Zyg-
munt Bińczycki i radni dzielnic nowo-
huckich.

Wydarzenie otworzył Nieparadny
Pokaz Niezwykłych Rowerów – Big
Bike Orchestra, Cyrk-O-Maniacy, Bi-
cykle.pl Ruszyli w krótki przejazd par-
kowymi alejkami. 

Piknik wypełniły niesamowite poka-
zy – ekipa na bicyklach zaprezentowała
między innymi Jazdę na Wysokim Po-
ziomie, a w czasie pikniku zapraszała
chętnych do samodzielnej jazdy na nie-
typowym rowerze. 

Cyrkowcy z Klubu 303 zachwyca-
li sprawnością i pomysłowością! Ich
występy były pełne radości, kolorów
iJ baniek mydlanych. Na scenie pod
pergolą pojawili się także członkowie
Big Bike Orchestra, czyli muzycy pod-
różujący na sześcioosobowym rowe-
rze. Zagrali dla zebranych energe-
tyczny koncert na finał tegorocznego
pikniku.

Wielkim zainteresowaniem cieszyły
się warsztaty plastyczne przygotowane
przez pracowników Klubów OKKNH
oraz loteria fantowa. Jej losy zniknęły
błyskawicznie, a rowerowe nagrody
ucieszyły zwycięzców. 

Na pikniku działało także kino rowe-
rowe zasilane energorowerami i foto-
budka z fotosalonikiem.

Całe rodziny korzystały ze strefy
gier wielkoformatowych, darmowego
serwisu rowerowego, warsztatów cyr-
kowych oraz strefy sensorycznej dla ma-
luchów. Zainteresowani rowerowymi
wycieczkami po bliższej i dalszej okoli-
cy okupowali stanowisko Wiatru w
Szprychach.

Pogoda dopisała, foodtrucki serwo-
wały pyszne jedzenie, tłum odśpiewał
„Sto lat”, a symboliczny kolorowy tort
Velo Huta ubarwiał scenę. W tle grał nie-
zastąpiony DJ Wake Up, a przez liczne
atrakcje imprezy prowadził zgromadzo-
nych Piotr Wojdyło.

Partnerami imprezy były: Dzielnica
XV Mistrzejowice, Dzielnica XVI Bień-
czyce, Dzielnica XVII Wzgórza
Krzesławickie, Dzielnica XVIII Nowa
Huta, Tomar Sport Sp. z o.o., Wiatr w
Szprychach, Kraków w formie, Muzeum
Lotnictwa Polskiego, Krakowski Holding
Komunalny S.A. i Ekospalarnia Kraków.

fot. Maciek Zygmunt
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Piknik Velo Huta 2025 
z prezydentem Krakowa
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Rodzinny Dzień Dziecka w Korczaku

Teren zielony Młodzieżowego
Domu Kultury im. Janusza Kor-
czaka w osiedlu Kalinowym, 4
czerwca, rozbrzmiewał śmie-
chem, muzyką i radosnymi
okrzykami dzieci. A to za sprawą
Bieńczyckiego Festynu Rodzin-
nego z okazji Dnia Dziecka, któ-
ry zgromadził tłumy mieszkań-
ców dzielnicy i ich rodzin. Wy-
darzenie otwarli wspólnie Mo-
nika Modrzejewska, dyrektor
MDK im. Janusza Korczaka i
Zygmunt Bińczycki, przewod-
niczący Rady Dzielnicy XVI.
Potem przyszedł czas na zaba-
wę. 

Na uczestników czekały występy
artystyczne, animacje, zabawy i liczne

atrakcje – dmuchańce, malowanie twa-
rzy, kolorowe warkoczyki, popcorn, wata

cukrowa oraz konkursy z nagrodami, w
tym konkurs wiedzy o patronie MDK –
Januszu Korczaku. 

Uroczystym momentem było
odsłonięcie rzeźby Króla Maciusia I
oraz przekazanie symbolicznego klucza
do MDK dzieciom, co podkreśliło ideę
oddania przestrzeni kultury najmłod-
szym. 

Kulminacją dnia był koncert zespołu
Silver Moon, który porwał całe rodziny do
wspólnej zabawy. Honorowy patronat
nad wydarzeniem objął Zygmunt Biń-
czycki – Przewodniczący Rady i Zarządu
Dzielnicy XVI Bieńczyce.

To był dzień pełen uśmiechu, wspól-
noty i dobrej energii. Prawdziwe święto
bieńczyckich dzieci i rodzin.

Piknikowe podsumowanie roku w KS Wanda
Młodzi zawodnicy klubu wraz z rodzicami i swoimi trene-

rami świętowali zakończenie sezonu. Były puchary, tort-nie-
spodzianka dla trenerów i działaczy klubu, grill, zabawa i dzie-

lenie się wrażeniami z treningów. Na zaproszenie dyrektora
klubu, Przemysława Stawarza, w uroczystości wziął udział Zyg-
munt Bińczycki, przewodniczący rady dzielnicy.
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Pierwsze, acz nie ostatnie turniejowe spotkanie seniorów

Rummikub wyzwolił emocje
W Centrum Aktywności Se-

niora „Złota Jesień Hutnika”
przy ul. Kaczeńcowej, 28 kwiet-
nia, odbył się pierwszy w Bień-
czycach, turniej Rummikub dla
seniorów. Rozgrywkom towa-
rzyszyły niezwykłe emocje i
wiele pozytywnej energii.
Uczestniczyło w nich kilkadzie-
siąt osób.

Celem gry w Rummikub jest pozby-
cie się wszystkich swoich płytek,
układając je na stole w grupy lub serie
przed rywalami. W grupie muszą być 3
lub 4 płytki o tym samym numerze, ale
różnych kolorów. W serii muszą być co
najmniej 3 płytki o kolejnych numerach
w tym samym kolorze. Gracz, który
jako pierwszy wyłoży wszystkie swoje
płytki, wygrywa rundę. Wygra ten, kto
zdobędzie największą liczbę punktów w
kilku rundach. 

Gra przypomina karcianego remika.
Każde spotkanie przy planszy wzmac-
nia więzi i pokazuje, jaką radość daje,
zwłaszcza seniorom, wspólne spędza-
nie czasu, a opanowanie zasad gry nie
jest szczególnie trudne.  

Przy turniejowych 8 stołach zasiadło
aż 32 uczestników. Atmosfera podczas
turnieju była niezwykle serdeczna i
pełna pozytywnych emocji. Seniorzy
pokazali nie tylko ogromne zaan-
gażowanie, ale także wysoki poziom gry
i wspaniałe umiejętności strategiczne.
Seniorzy z pazurem walczyli o zwycię-
stwo. Po wspaniałej walce wyłoniono
zwycięzców: 

• I miejsce – Irena Najman 
• II miejsce – Dorota Kokosza 
• III miejsce – Marek Szeremeta

Warto wspomnieć, że najstarszym
uczestnikiem turnieju była pani Wiktoria,
urodzona w styczniu 1937 r., która po-
kazała ducha walki i niesłabnący en-
tuzjazm. 

– Nasi seniorzy otrzymali od nas w
prezencie tę grę. Chcieliśmy zaintere-
sować ich tą formą umysłowej rozrywki.
Rummikub, zbliżony w zasadach do
znanego większości z nich karcianego
remika, pozwala ćwiczyć logiczne myś-
lenie, pamięć i spostrzegawczość. Był to
pierwszy nasz turniej, ale z pewnością
nie ostatni – przekonywał Zygmunt Biń-
czycki, przewodniczący Rady i Zarządu
Dzielnicy XVI Bieńczyce, która była
sponsorem nagród i współorganizatorem
wydarzenia.  

Serdecznie gratulujemy wszystkim
zawodnikom – zarówno zwycięzcom, jak
i każdemu, kto podjął rummikubowe
wyzwanie! Mamy nadzieję, że kolejne

edycje turnieju Rummikub dla seniorów
będą cieszyły się coraz większym zain-
teresowaniem. 

Ogromne podziękowania należą się
wolontariuszom z ZSP nr 1 – Szkoły
Podstawowej nr 47 w Krakowie, którzy
z wielkim profesjonalizmem pomagali w
liczeniu punktów. Wyjaśniali zasady gry,
rozwiewali wszelkie wątpliwości i przy-
gotowali salę do turnieju. 

Podczas wydarzenia nie zabrakło też
kulinarnych niespodzianek! Przepyszna
szarlotka przygotowana przez młodych
cukierników z Zespół Szkół Gastrono-
micznych nr 1 od razu dodała animuszu
zarówno grającym, jak i kibicom. 

Kwietniowy turniej Rummikub to ko-
lejna bieńczycka inicjatywa aktywizująca
i integrująca naszych seniorów. W dziel-
nicy obył się również zorganizowany dla
tej grupy wiekowej konkurs kulinarny. W
obu tych wydarzeniach uczestniczyła
większość działających w Bieńczycach
organizacji seniorskich – CAS-y, KCS
oraz stowarzyszenia. 

Zdjęcia: Zygmunt Bińczycki
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Od niedawna można podziwiać, zwłaszcza w godzinach
wieczornych z uwagi na cudowną grę świateł, fontannę na
Plantach Bieńczyckich, w pobliżu Szkoły Podstawowej nr 86.
A wszystko to w czasie, gdy Bieńczyce chłoną ciągle swoje
800-lecie. Fontanna ma żelbetową konstrukcję o średnicy ok.
10,5 m, z 8 dyszami tryskającymi wodą do wnętrza sadzaw-
ki. Zamontowano też podwodne oświetlenie. 

To jeden z projektów Budżetu obywatelskiego Krakowa
zrealizowanych przez gminę. A sam projekt, co warto pod-
kreślić, jest autorstwa bieńczyckiej radnej Renaty Połomskiej.
W głosowaniu mieszkańcy dzielnicy wskazali właśnie na fon-
tannę jako element, który doskonale wpisuje się w przestrzeń
plant. 

Z myślą o profilaktyce zdrowia kobiet, wszystkie panie w wie-
ku 45–74 lat, które są ubezpieczone i nie wykonywały mam-
mografii w ciągu ostatnich 24 miesięcy, mogły wykonać takie ba-
danie bezpłatne, 13 czerwca, przy ul. Kaczeńcowej 7, na par-
kingu przy Centrum Aktywności Seniorów Złota Jesień Hutnika.

Mammografia to jedno z najskuteczniejszych badań pro-
filaktycznych, które pozwala wykryć nawet najmniejsze zmia-
ny w piersi na bardzo wczesnym etapie, kiedy leczenie jest
najbardziej skuteczne. Regularne kontrole to najlepszy spo-
sób na ochronę zdrowia i spokój na przyszłość!

Pierwszy etap akcji w ramach Inicjatywy Lokalnej – badania
mammograficzne piersi zakończyło się pełnym sukcesem, w
mojej ocenie. Dzięki pomysłowi mieszkanek naszej dzielni-
cy – Teresy Szeremety i Barbary Mikołajczyk, aż 59 pań sko-
rzystało z możliwości przeprowadzenia badań profilaktycznych
– z satysfakcją komentuje Zygmunt Bińczycki, przewodniczący
szesnastki.

Już wszystko jasne. W siedzibie Muzeum Nowej Huty uro-
czyście podpisano bowiem umowę na modernizację i rozbudowę
dawnego kina Światowid na potrzeby Muzeum Nowej Huty –
oddziału Muzeum Krakowa. W 2028 r. mieszkańcy Nowej Huty
zyskają nowoczesne i wielofunkcyjne centrum kultury. To efekt
długo wyczekiwanej inwestycji, której realizacja właśnie się roz-
poczyna.

Budynek zostanie rozbudowany o 1700 m² powierzchni
podziemnej, zyska taras na dachu, nowoczesne instalacje,

nowe elewacje, przestrzeń sąsiedzką oraz kawiarnię. Prace
budowlane i konserwatorskie będą prowadzone pod nadzo-
rem Miejskiego Konserwatora Zabytków, bowiem kino Świa-
towid jest wpisane do rejestru zabytków.

Modernizacja zostanie sfinansowana m.in. ze środków pro-
gramu Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, Śro-
dowisko (FEnIKS). Wsparcie z UE to niemal 76,5 mln zł, a
całkowity koszt inwestycji to ok. 100 mln zł. Prace potrwają
do końca 2027 roku.
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Fontanna pełna świateł

Badajcie się!

Modernizacja Muzeum Nowej Huty


